

Газета основана  
5 мая 1912 года  
по инициативе  
В. И. Ленина

# ПРАВДА

12 марта 1992 г.,  
четверг  
№ 51 (26805)  
Цена свободная

# Неприятные приключения немцев в России

*У людей, выживших в ГУЛАГе, сила духа особая. Светило космонавтики и горный знаменитый древнерусского искусства, академик Раушенбах и в свои 77 бодр, энергичен в расположен в прессе. Возраст выдаёт глаза, в которых отразилась боль и скорбь его соотечественников. Волеуверная и трагическая история немецкого народа в России, похоже, близится к своему исходу.*

## СООТЕЧЕСТВЕННИКИ

— Борис Викторович, в германском посольстве скопилось 500 тысяч заявлений на выезд...

— А чему вы удивляетесь? Скоро будет миллион. Немцы бегут от дискриминации.

— Что, плохо живётся?

— Живут относительно хорошо. Все немецкие колхозы, — кто там бывал, знает, — на голову богаче соседних. Прекрасные дома, обеспеченный достаток, в некоторых семьях раньше было по две автомашины. Вода в том, что она насильственно русифицируются. До сих пор нет ни одной немецкой школы. Люди перестают разговаривать на родном языке. Могут сказать: откройте школы, кто вам запрещает? Но откуда взять учителей? Нет таких, которые могли бы преподавать все предметы — алгебру, анатомию, географию — на языке. Нет ни одного учебника на немецком. Другой пример. В Омской области, в одном колхозе при уборке на одинаковых агрегатах норма для русских 10 га, для немцев — 12. Конечно, людей это возмущает.

— Можно ли в наших специфических условиях говорить о самом понятии «немецкий характер»?

— Пока еще дв. Это люди, на которых можно положиться. Очень аккуратные в работе, шьют много меньше других. Их села резко отличаются: улицы чистые, дорожки асфальтированные, до-

ма такие, что можно операцию хирургические без дезинфекции делать.

— Быть может, Россия заинтересована в их отъезде?

— Обратите внимание на характер эмиграции. Если у других национальностей в основном уезжают интеллигенция, то у немцев — рабочие и крестьяне. Как раз то, что нам сейчас особенно нужно. Госплан подсчитал, что отъезд 100 тысяч немцев — это потеря 4 миллиардов рублей. Уже уехало примерно 400 тысяч. Осталось около 2 миллионов, которые смотрят туда же. Считайте сами. Мой прогноз очень иррациональный. Поймите, для немцев проблемы нет. Есть российская проблема сохранения рабочей силы.

— Как же приостановить этот процесс?

— Вообще говоря поздно. Надо было делать это четыре года назад, когда уезжали десятки, а не сотни тысяч. Единственное, что может возродить доверие, это образование автономии. Пусть маленькой, но в прежних границах, но только там, где она была, — в Поволжье. Стократ обманутые люди в другое место не поедут. А там у немцев будет свой университет, свои детские сады, свои школы. Свое издательство для выпуска литературы, откуда книжки разойдутся всюду, где живут немцы, — на Украину, в Грузию, Крым, Ка-

захстан, Среднюю Азию, Сибирь. До войны так и было.

— Как и повил, слой немецкой интеллигенции в России ныне утерян, а без нее эта программа вряд ли осуществима.

— Это мы прорабатывали. Если такая республика будет, то Германия готова на конкретной основе направить, скажем, на 10 лет в учителя, в профессора. Тысячи молодых людей могли бы обучаться в ФРГ. Но главное, говорят в Германии, воткните в землю флаг — не германский, немецкой автономии! — и мы будем бесплатно поставлять туда все, от карандашей до комьютеров.

— Надо еще считаться с психологическим сопротивлением обществу Поволжья.

— Все, что происходит сейчас на Волге, сознательно спровоцировано местной бюрократией. Народ — не против. Там, где не велось сознательной анти-немецкой пропаганды, где не врали, не запугивали, не совали в руки изготовленных в райисполкомах плакатов, — там никакого протеста нет. Зато происходит другое. Осенью в Омской области несколько деревень, где проживают немцы вперемешку с русскими, решили стать немецким районом. Областное руководство отнеслось с пониманием, но потребовало провести плебисцит. 83 процента жителей (в том числе и русские!) проголосовали

положительно. Пропало полгода — и все довольны. На Алтае восстановили немецкий район, существовавший там до войны. Германия туда немедленно поставила завод по производству сырья. Таков принцип: помочь не только немцам, а всем, кто проживает в данной местности.

— Как думаете, язык жив?

— Не везде. В селах сейчас говорят на саксонском языке XVIII века. На диалекте той местности, откуда 200 лет назад уехали их предки. Знают пословицы, которые на этнической родине уже давно забыли. В Германии этот феномен вызывает всеобщее изумление.

— А обычай, традиции?

— кое-что сохранилось. Исторически немецкая культура держалась на религиозной основе. Во времена сталинизма не только моления, было запрещено вся. Прятались по лесам и болотам. Немцы все до одного оказались в ГУЛАГе. Я тоже отсидел четыре года. Ныче уже не религия определяет психологию немцев, а чувство национальной обиды.

— Вас принимал Горбачев, вы были председателем оргкомитета Съезда советских немцев. Что дал этот съезд?

— Ничего не дал. Он подтвердил то, что мы знали и без съезда: немцы требуют восстановления республики или уезду.

Когда материал был подготовлен и опубликован, поступило сообщение об указе В. Ельцина, в соответствии с которым образуются немецкий национальный округ в Волгоградской области и национальный район в Саратовской. Это лучше, чем ничего. Но вопрос — устроят ли там компромисс немцев, остается открытым.

Зел беседа  
Игорь ЛЕНСКИЙ.